Источник: Культурная жизнь Таганрога

Дата выпуска: 2007

Заглавие: Дом трудолюбия Я. С. Полякова

Автор: Л. Г. Тоценко

В связи с учреждением в 1895 году под покровительством императрицы Александры Федоровны попечительства о домах трудолюбия и работных домах, Я.С. Поляков решил создать дом трудолюбия в Таганроге, целью которого было предоставить оплаченную работу «тем из терпящих крайнюю нужду, которые тщетно ищут себе заработка и приюта».

Дом был построен (на него Я.С. Поляков израсходовал 15 тысяч рублей) и передан таганрогскому мещанскому обществу. 25 мая 1898 года состоялось его освящение и торжественное открытие, на котором присутствовала вся городская администрация.

Было избрано правление дома трудолюбия во главе с председателем Я.С. Поляковым, на средства которого учреждение содержалось. Члены правления были командированы в некоторые города России, где подобные дома уже существовали (в Киев, Ростов-на-Дону), чтобы ознакомиться с их деятельностью и перенять опыт. Однако вскоре оказалось, что работа в доме трудолюбия требовала опытности, которой не было у безработных. Поэтому даже во время массовой безработицы здесь было мало работающих, что навело правление на мысль преобразовать дом трудолюбия в бесплатную образцовую ремесленную школу, необходимость в которой остро ощущалась.

Опыт первого дома трудолюбия попытались учесть городские власти. В конце 1911 года в городскую думу гласным Н.Н. Белугиным был представлен на обсуждение проект устройства дома трудолюбия для взрослых с ремесленной школой для бездомных детей и интернатом. Предполагалось купить дом Комнено-Варваци на Греческой улице за 15 тысяч рублей, на его приспособление требовалось еще 5 тысяч. В проекте предусматривался 12-часовой рабочий день, 6-часовой — для детей, и самые простые работы: колка дров, стирка, шитье мешков и пр..